

ции идет через реализацию социальных инициатив и юридических требований. Обычно часть социальных инициатив является предвестником юридических требований, другие социальные инициативы признаются морально необходимыми, но не оформляются директивными актами государственного или муниципального управления. Иногда закон опережает появление социальных инициатив, и тогда он предусматривает юридическую и социальную (моральную) ответственность руководителя или организации. Например, законодательные акты о предельных концентрациях вредных выбросов в атмосферу или в водную среду регулируют технологию производства и возлагают социальную ответственность руководителей перед населением. Обычно социальная ответственность предусматривает более жесткие требования на параметры концентраций вредных выбросов.

Вопросы юридической ответственности руководителей решает суд или арбитраж, а социальная ответственность оценивается общественным мнением, результаты которого могут быть более действенными, чем юридическая ответственность. Возложение на себя социальной ответственности может идти только добровольно.

На основе вышеизложенного можно составить общую картину мотивов, активизирующих социальную ответственность руководителя: чувство долга, предвыборные обещания; желание принести больше пользы своим работникам, населению; получение удовлетворения от видимых работниками и населением результатов (самовыражение, самопроявление); избежание общественных порицаний и взысканий; повышение имиджа или карьерный рост.

ЛИТЕРАТУРА

1. Йонас Г. Принцип ответственности. Опыт этики для технологической цивилизации. / Перевод с нем., предисловие, примечания И. И. Маханькова. — М.: Айрис-пресс, 2004. — 480 с.
2. Социальная психология. Учебное пособие. / Отв. Ред. А. Л Журавлев. М.: ПЕР СЭ, 2002. 351с.

УДК 631.11 (476)

РОЛЬ И ЗНАЧЕНИЕ КРУПНЫХ АГРАРНЫХ ПРЕДПРИЯТИЙ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ

Дегтяревич И.И., Дегтяревич Н.А.

УО «Гродненский государственный аграрный университет»

г. Гродно, Республика Беларусь

Современному сельскому хозяйству Республики Беларусь в полной мере присущи особенности рыночной экономики, характерные для

отечественного народно-хозяйственного комплекса. Экономически обоснованное укрупнение субъектов аграрного хозяйствования, несмотря на высокие налоги, диспаритет цен между продукцией аграрного сектора и промышленности и т.д., стало причиной существенного увеличения производства практически всех видов отечественных продуктов питания.

Ориентация на развитие рыночных отношений при наличии реальной поддержки со стороны государства крупных аграрных предприятий позволяет обеспечить им эффективное функционирование сельскохозяйственного производства. К тому же, как свидетельствует международный опыт, базисом экономики является крупное интегрированное производство, удовлетворяющее большую часть потребностей населения. В этой связи крупные сельскохозяйственные предприятия в условиях рыночной экономики выполняют важнейшие структурно-экономические функции.

Поэтому важнейшей задачей экономической политики государства является сохранение и укрепление крупных аграрных производств с их большой жизнеспособностью и соответственно более высокой эффективностью. К сожалению, в последние годы реформа аграрного сектора экономики республики в большинстве случаев свелась скорее к полунасильственному механическому укрупнению мелких и убыточных хозяйств, нежели к действительному их экономическому реформированию.

В связи с этим теоретическое исследование возможностей крупного аграрного производства, его места и роли в современной экономической системе является актуальным и имеет важное значение для осмысления путей дальнейшего развития агропромышленного комплекса Республики Беларусь.

Эффективное развитие крупных сельхозпредприятий исторически определяется оптимальным взаимодействием различного рода организационно-экономических факторов. В частности, неэластичность спроса на основные виды сельскохозяйственной продукции определяет доминирование факторов оптимальной организации аграрного производства. Таким образом, изменение размеров сельскохозяйственных предприятий должно объясняться, прежде всего, экономической целесообразностью, в соответствии с которой величина предприятия изменяется не посредством деструкции исходной специализации, а посредством ее преобразования в новое качество взаимодействия.

Осуществляемое госрегулирование АПК в условиях рыночной экономики должно обеспечивать эффективное взаимодействие и взаимодополнение крупных и мелких форм предприятий на основании

имеющихся преимуществ каждой из них. В этой связи система мер аграрной политики государства должна быть направлена на поддержку сельскохозяйственного производства в зависимости от фазы экономического цикла. В частности, в условиях конъюнктурного подъема целесообразно поддерживать сельхозпредприятия еще не успевшие реализовать потенциальные возможности роста. В условиях же динамического спада следует, наоборот, поддерживать крупные предприятия, недозагруженность которых может лечь тяжелым бременем на экономику государства, усугубляя ее спад.

Оценка современного состояния аграрного сектора экономики республики показывает, что, несмотря на весьма сложные условия развития, крупные сельхозпредприятия все же по-прежнему являются основой национального АПК. Именно они производят львиную долю отечественного продовольствия для населения и сырья для перерабатывающей промышленности. Это важно еще и потому, что в экономике страны на современном этапе преобладает индустриальная техническая основа, в условиях которой более эффективным, безусловно, является крупное производство.

Таким образом, развитие сельскохозяйственного производства должно базироваться на экономической целесообразности, оптимальном соотношении различных форм аграрного хозяйствования (крупных и мелких), которые определяются совокупностью отраслевых, климатических и прочих особенностей производства и реализации готовой продукции. К тому же крупные аграрные предприятия, являясь локальными центрами сельскохозяйственного производства, способствуют кооперированию более мелких хозяйств.

УДК 631.12

СОСТОЯНИЕ РЫБОВОДСТВА В ГРОДНЕНСКОЙ ОБЛАСТИ

Дешко И.А.

УО «Гродненский государственный аграрный университет»

г. Гродно, Республика Беларусь

Рыбоводство – одна из перспективных отраслей сельскохозяйственного производства, которая занимает важное место в агропромышленном комплексе страны как источник получения сырья и полуфабрикатов для пищевой, медицинской и легкой промышленности, кормовой продукции для животноводства и птицеводства. Продукция сельскохозяйственного рыбоводства имеет большое значение для обеспечения человека необходимыми белками, жирами и углеводами. Пре-